MEGHÍVÓ

Tisztelettel meghívjuk Önt 
a Vackor Környezet- Természetvédelmi Egyesület

szervezésében megvalósuló MAGBÖRZE rendezvényre

Helyszín: Szeged, Kolozsvári tér 1.-2. Waldorf Iskola
Időpont: 2013.03.09.
Program:

Regisztráció (földszint) 9:00

Magtasak készítés és Feliratozás! (földszint) 9:00

Mag csere börze (I. emelet) 10:00-14:00

Mi az a mag csere börze? Az emberek ebben a pár órában, elcserélhetik egymás közt azon zöldség, virág, gabona vagy fűszernövény magjaikat (a lent olvasható szabályzatnak megfelelő módon) melyekből túl sok van nekik, vagy melyekre nincsen szükségük, cserébe az általuk régóta keresett vagy netán ismeretlen, de számukra izgalmas fajták magjaiért. Ez egy remek közösségi esemény is egyben, ahol sok-sok új ismeretséget köthetsz kertészekkel, új fajtákat, növényeket, magokat ismerhetsz meg, melyekről eddig nem is hallottál, de szívesen kipróbálnád, termesztenéd, megkóstolnád az idei évben. A rövid megnyitó után indul a Mag csere börze!

Filmklub és teaház (I. emelet) 10:00-12:00

Pihenj meg a teázóban, közben magvas gondolatokkal teli filmeket nézhetsz meg! A filmek középpontjában a vetőmag áll, amely az élelemhez való jog és az élelmiszer-önrendelkezés egyik alapja. Éppen ezért világszerte egyre több gazdálkodó tartja fontosnak, hogy az ipari vetőmagokról átálljon (visszaálljon) a helyi természeti adottságokhoz alkalmazkodó és a környezetkímélő gazdálkodási módszereknek megfelelő vetőmagokra.

Magfogási praktikák műhelye (I. emeleti kis terem) 12:00-12:30

Ebben a fél órában Czúcz Judit (nagyszékelyi fajtafenntartó) a fajták szakszerű fenntartásához, szaporításához és a különböző magfogási praktikákhoz ad tanácsot, hogy a börzén szerzett növények magjai minél nagyobb sikerrel érkezhessenek vissza a következő magbörzére!

Előadások 14:00-17:00 

Tápiószelei Növényi Diverzitás Központ - Tájfajták újbóli termesztésbe kerülésének lehetőségei
Bócsó Renáta és Juhász Attila – fajtafenntartók, A Nagyszékelyi civil magbank és fajtafenntartás
dr Kiss László – VACKÖRTE, Május végén indul a MAGHÁZ, Civil maghálózat a kultúrnövény-diverzitás és a mezőgazdasági sokféleség megőrzéséért 

Komáromi János - Nagydorog és Vidéke Földművelő-gazdák Szövetkezete.
         Milyen lehetőségeket rejt a tájfajta gabonatermesztése egy biogazdálkodó számára? 

· Beszámoló a 2011 évi-Németországi „Regionális diverzitásról a globális egyöntetűség helyett“   című konferencia résztvevőjeként az ottani tájfajta gabonát termesztő ökogazdaságokban tapasztaltakról.
·    Tapasztalatok a Bánkúti 1201 búza, és annak felhasználásával előállított fajtakeverék termesztése során. 
·   Rövid beszámoló a tájfajta Köles és tengeri termesztéséről. 
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   Együttműködések a Nagydorogi és környékbeli ökogazdálkodókkal (Kisüzemi hántoló, csomagoló és malomüzem létesítése a Nagydorog és Vidéke Földművelő-gazdák Szövetkezet tagjainak együttműködésére alapozva)

Kapcsolat: Kiss-Kovács Orsolya evkerek.okotanya@gmail.com
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A rendezvény az MNVH elnökségének döntése alapján, annak jóváhagyásával szakosztályi keret támogatásával valósul meg a KÖZÖSSÉGI TANULÓKERT HÁLÓZAT programon keresztül a Magyar Idegenforgalmi és Területfejlesztési Közhasznú Egyesület közreműködésével. 
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Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap: a vidéki területekbe beruházó Európa.

